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勾股定理的逆定理
淮滨县张里乡初级中学  谭金文
学习目标：1.掌握勾股定理逆定理的概念并理解互逆命题、定理的概念、关系及勾股数；
2.能证明勾股定理的逆定理，能利用勾股定理的逆定理判断一个三角形是否为直角三角形.
重点：掌握勾股定理逆定理的概念并理解互逆命题、定理的概念、关系及勾股数.
难点：能证明勾股定理的逆定理，能利用勾股定理的逆定理判断一个三角形是否为直角三角形.

【自主学习】
一、知识回顾
1.勾股定理的内容是什么？

求以线段a、b为直角边的直角三角形的斜边c的长：

① a＝3，b＝4；

② a＝2.5，b＝6；

③ a＝4，b＝7.5.

【课堂探究】
要点探究

探究点1：勾股定理的逆定理
量一量  有以下三组数，分别以每组数为三边长作出三角形，用量角器量一量，它们都是直角三角形吗？①5,12,13; ②7,24,25; ③8,15,17.

算一算  这三组数在数量关系上有什么相同点？

思考   据此你有什么猜想呢?

猜测：如果三角形的三边长a,b,c满足___________,那么这个三角形是_________三角形.
活动2  为了验证活动1的猜测，下面我们根据全等进行证明.
证一证  已知：如图，△ABC的三边长a，b，c，满足a2+b2=c2． 
　      求证：△ABC是直角三角形． 

            证明：作Rt△A′B′C′，使∠C′=90°，A′C′=b，B′C′=a，

              则A′B′2=_______+________ 。

                      ∵a2+b2=c2，∴A′B′=_______.  
              在△ABC和△A′B′C′中，

                A′C′=AC，

                B′C′=BC，       ∴△ABC____△A′B′C′(________) .

                ______=_______,

              ∴∠C____∠C′_____90°  ，  即△ABC是__________三角形.
要点归纳：勾股定理的逆定理：如果三角形的三边长a 、b 、c满足a2+b2=c2，那么这个三角形是直角三角形.

          特别说明：勾股定理的逆定理是直角三角形的判定定理，即已知三角形的三边长，且满足两条较小边的平方和等于最长边的平方，即可判断此三角形为直角三角形 ，最长边所对应的角为直角.

例1若△ABC的三边a,b,c满足 a:b: c=3:4:5，是判断

△ABC的形状.
方法总结:已知三角形三边的比例关系判断三角形形状：先设出参数，表示出三条边的长，再用勾股定理的逆定理判断其是否是直角三角形.如果此直角三角形的三边中有两个相同的数，那么该三角形还是等腰三角形.

例2(1)若△ABC的三边a,b,c，且a+b=4,ab=1,c=
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，试说明△ABC是直角三角形.

若△ABC的三边 a,b,c 满足a2+b2+c2+50=6a+8b+10c. 试判断△ABC的形状.

例3如图，在正方形ABCD中，F是CD的中点，E为BC上一点，且CE＝
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CB，试判断AF与EF的位置关系，并说明理由.
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针对训练
1.下列各组线段中，能构成直角三角形的是（　　）

A．2，3，4                    B．3，4，6 

C．5，12，13                  D．4，6，7 

2.一个三角形的三边的长分别是3，4，5，则该三角形最长边上的高是     (       ）              

A．4              B．3               C．2.5               D．2.4

3.若△ABC的三边a、b、c满足(a-b)(a2+b2-c2)=0，则△ABC是_______________________.
探究点2：勾股数

要点归纳：勾股数：如果三角形的三边长a，b，c满足a2+b2=c2，那么这个三角形是直角三角形.满足a2+b2=c2的三个正整数，称为勾股数.

          常见的勾股数：3，4，5；5，12，13；6，8，10；7，24，25；8，15，17；9，40，41；10，24，26等等.

          勾股数拓展性质：一组勾股数，都扩大相同倍数k(k为正整数)，得到一组新数，这组数同样是勾股数.

例4 下列各组数是勾股数的是                 (        )        

 A.6，8，10                       B.7，8，9

 C.0.3，0.4，0.5                   D.52，122，132
方法总结:根据勾股数的定义，勾股数必须为正整数，先排除小数，再计算最长边的平方是否等于其他两边的平方和即可.
探究点3：互逆命题与互逆定理

想一想  1.前面我们学习了两个命题，分别为：命题1，如果直角三角形的两条直角边长分别为a,b,斜边为c,那么a2+b2=c2；命题2，如果三角形的三边长a ，b ，c满足a2+b2=c2,那么这个三角形是直角三角形.两个命题的条件和结论分别是什么？

        2.两个命题的条件和结论有何联系？

要点归纳：原命题、逆命题与互逆命题：题设和结论正好相反的两个命题，叫做互逆命题，其中一个叫做原命题，另一个叫做原命题的逆命题.

          互逆定理：如果一个定理的逆命题经过证明是正确的，那么它也是一个定理，我们称这两个定理互为逆定理.勾股定理与勾股定理的逆定理为互逆定理.

针对训练

1说出下列命题的逆命题,这些逆命题成立吗？

(1)两条直线平行，内错角相等；

(2)如果两个实数相等，那么它们的绝对值相等；

(3)全等三角形的对应角相等；

(4)在角的内部，到角的两边距离相等的点在角的平分线上.
【当堂检测】
1.下列各组数是勾股数的是                                     (      )

  A.3，4，7                  B.5，12，13       

  C.1.5，2，2.5              D.1，3，5
将直角三角形的三边长扩大同样的倍数,则得到的三角形           (     )  

A.是直角三角形         B.可能是锐角三角形

C.可能是钝角三角形     D.不可能是直角三角形

3.在△ABC中，∠A, ∠B, ∠C的对边分别a,b,c.

①若∠C- ∠B= ∠A,则△ABC是直角三角形；

②若c2=b2-a2,则△ABC是直角三角形,且∠C=90°；

③若(c+a)(c-a)=b2,则△ABC是直角三角形;

④若∠A：∠B：∠C=5：2：3，则△ABC是直角三角形.

以上命题中的假命题个数是（       ）

A.1个             B.2个           C.3个           D.4个

4.已知a、b、c是△ABC三边的长，且满足关系式
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，则△ABC的形状是________________．

5.(1)一个三角形的三边长分别为15cm,20cm,25cm，则该三角形最长边上的高是______cm;

(2)“等腰三角形两底角相等”的逆定理为_______________________________________．

6.已知△ABC,AB=n2-1,BC=2n,AC=n2+1(n为大于1的正整数).问△ABC是直角三角形吗？

若是，哪一条边所对的角是直角？请说明理由.
7.如图，在四边形ABCD中，AB=8，BC=6，AC=10，AD=CD=
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,求四边形ABCD 的面积.
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